教育 园地

2022年5月26日 星期四 壬寅年四月廿六

责任编辑:居永贵 式:纪 蕾

教育園地



今日高邮微信 高邮日报手机报

■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

□ 市龙虬镇龙虬小学 周志坚

课堂学习的一点困惑。也就是学习

过程中自己认为难以把握的知识

点。除此之外,个别学生可能也有自

己的一些思考,也可适时记录。当

然,为了能够让学生记好笔记,教师

就要充分保证学生记录的时间,千万

不可因赶教学进度而压缩学生做笔

使用的问题了。一些学生记录得是

不少,书写也很工整,却不知如何使

用,只是把记笔记作为一种形式、一

项任务,这样就失去了笔记应有的功

能。那么如何有效地使用好课堂笔

记呢? 笔者认为也可以从这几方面

去着手:1.温故而知新。利用早自习

的时间复习,对笔记强化记忆,从而

加深对文本的理解。2.整理再完

善。针对课堂中因为时间等因素造 成记录遗漏或书写马虎的现象,再进

行整理补充,进一步巩固对知识点的

学习。3.对照勤运用。学习之余,要

经常翻阅,还要学以致用。特别是遇

笔记记好了,下一步就是该如何

记的时间,从而影响记录效果。

三、笔记怎么用

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 题字 方爱建

娜娜在我班已有大半年了,平 时不多言,为人敏感多疑,爱哭鼻 子。有一次听娜娜的奶奶反映,自 从"双减"后,娜娜课外辅导班上不 成了,学习成绩本就不理想的娜娜 在班上被人欺负。我把娜娜叫到面 前了解情况,她向我反映组长红红 收本子有时最后一个收她的,还说 她爱打小报告,说红红做值日班长 时有时会记她名字。我又与红红了 解情况,同时把两个孩子一起叫到 面前,进行沟通。我以为同学间的 小矛盾就此结束了,谁知娜娜经常 向奶奶反映红红又说了她什么什 么,奶奶为此很生气,有一次见到红 红,就训了红红几句,并警告红红, 以后再敢欺负娜娜就怎么样怎么 样。其实红红也是一个老实孩子。 凡此种种,在别的孩子眼里算不上 事的事情,娜娜都要说了又说。

"双减"背景下,不仅要在学业 上提质减负,更要在身心上关爱学 生。于是我来到娜娜家家访。通过 家访,我了解到,娜娜的父母在她很 小的时候就已经离异,她现在一直 跟奶奶生活。娜娜跟奶奶居住的地 方比较简陋。我心里很舍不得娜 娜, 当即跟她爸爸电话联系, 希望他 多关心娜娜,改善她的生活状况。

我又找了个时间与娜娜的爸爸 和奶奶进行了深切的交流。我首先 肯定了娜娜的优点:娜娜是一个非 常懂事、听话的孩子,也是一个有上 进心的孩子,课上能认真听讲,书写 也有进步。然后我委婉地指出:娜 娜对于别人说过的话、做过的事,只 要与她有关系的,喜欢在心里面不 停地想,甚至觉得别人是在针对 她。我问,不知道平时在家有没有 这种现象?奶奶听了,出乎意料地 认同我的看法,说孩子在家也是这 样,一件小事在心里要想上很久。 看来我说的情况确实已影响孩子, 困扰孩子。我把娜娜在学校的情况

娜娜的转变

□ 市实验小学东校区 吴芳芳

与家长进行了沟通,发现她的承受 能力比较弱,很孤单、彷徨,得不到 认同,心理上很反感跟同学交流。 娜娜这样,就是因为爸爸妈妈对她 的关爱太少,没有安全感。奶奶平 时溺爱娜娜,在她身旁抱怨的太多, 她由此对一些事情很敏感,以至于 班上同学一个简单的言行举止都能 触动她敏感的心。我告诉奶奶:当 孩子述说自己人际交往上的矛盾 时,家长应鼓励孩子自己去面对,指 导孩子自己去解决,而不是由家长 代替孩子去解决问题。

娜娜的爸爸和奶奶明白了,这 样的"爱"孩子,实际上是一种错爱, 会造成孩子不健康成长。他们表 示,回去后会与娜娜多沟通交流,改 变以前的教育方法。

娜娜所处的环境,特别是班集 体对她来说非常重要。所以,在班 上我注意娜娜的情绪,不讽刺、挖苦 她。课堂上,她问题回答不出来时, 积极引导她;她回答出来时,及时给 她鼓励、赞赏。我还让红红多看到 娜娜身上的优点,多赞扬娜娜。让 班上的孩子们主动关心娜娜,帮助 娜娜。并与科任老师说好,平时给 娜娜更多的关心。并开展一次班队 课"我们都是一家人",让娜娜在充 满真情友爱的班集体里,感受到班 级这个大家庭的温暖。

娜娜从小失去父母的关爱,小 小年纪就意识到自己与别人不一 样,因此对别人的言行格外敏感、 多疑,总觉得别人对她有意见,稍 微受一点委屈,就眼泪汪汪,甚至 大发脾气。她把自己包裹着一件 无形的外衣,不愿向别人敞开心

扉,既不愿使别人了解自己,又埋 怨别人不理解自己。就算处在班 集体中,内心却很孤独,与同学相 处像只小刺猬,人际关系很紧张。 鉴于此,我几乎每天都会微笑着跟 娜娜打招呼,问问她今天吃了什么 早餐,夸夸她今天穿的连衣裙真漂 亮,表扬她字写得越来越好看了 ……渐渐地,娜娜一上完我的课, 就喜欢围在我身边,起初只是默默 地盯着我看,我从她的眼神中知道 她是喜欢我这个老师的,后来,她 会问我:"老师,作业需要帮你发 吗?"有时也主动跑到我办公室问 我:"老师,要帮你把作业搬到班上 去吗?"我知道,虽然她不是课代 表,但孩子渴望自己被重视、渴望 与老师交流那是好事,我让她如愿 以偿地搬上了作业本,开心的微笑 和欢快的步伐回到了她身上。我 趁热打铁跟她交流,同学之间的交 往,其实都是一些小事,不要把别 人的话放在心上,做一个快乐的 人。她"噗呲"一声笑了。从笑声 中我知道,她已经慢慢打开心门。

自"双减"政策实施以来,我班 以留守儿童为依托,特意开拓了课 外角、答疑角、亲情角等新空间,让 "双减"有内涵,有实效,更有温度。 每天的延时服务时间,答疑角无疑 增强了"双减"实效。"横要写在横中 线上,撇捺要舒展开……"我握着着 娜娜的小手,耐心地讲解着。孩子 竖起小耳朵,仔细地倾听着。班上 各科老师充分了解娜娜的薄弱知识 点,对她讲行针对性的辅导。设置 答疑角,确保娜娜能够在校完成各 科书面作业。一段时间下来,娜娜 的成绩有所提高,奶奶喜笑颜开地 找到我:"老师,'双减'好啊,我家娜 娜在学校就完成了作业,回来还有 很多时间看书。"娜娜的生活更加丰 富多彩,奶奶也不用愁她的学习没 人问了。

新冠病毒这个恶魔,自出现以 来,给人们带来了诸多不便。

去年夏天,新冠病毒席卷扬州, 各行各业都受到了冲击。同样,也 给我们学生带来了巨大的麻烦,我们 不能到学校去上课, 也不能和好朋友 一起玩耍,只能整天宅在家里,连下 楼走走、透透气都成了一种奢望。

爸爸化身"红马甲志愿者",整 天走街串巷,去调查有没有离扬人 员;妈妈也化身为"网络女主播",给 她的学生上起了直播课。

流浪狗

□ 市周山镇小学 五(1)班 杨欣雨

我会这么开心。但只有它,背着我

不闻不问,当它转身我才知道,原

人。不爱打架的它们,早已学会了

放低姿态。是啊,太凶的灵魂怎么

会被爱?这个角落,是它们最后的

对着天空练习了无数次微笑。你

看啊,它也盼着有一天重新找到一

午时分,蹦蹦跳跳的样子,我以为

它找到了心软的神。它一路笃定

地紧跟,可这不是它的女主人。它

我给不了它家的成全,但一定少不

了和它的一饭之缘。它啊,不知道

深一脚浅一脚地走了多少年,却好

像依然爱着这个让它尘土满面的

指导老师 陈令骧

我遇上了一个有故事的灵魂。

被拒绝的样子,无助又诚恳。

一张底牌。

个爱它的主人。

人间。

来它们拿到的剧本,都有裂痕。

我没有想到流浪的它们,见到

它也懂,难过的一面要背着

那天,有一个看不见的灵魂,

转过身,走了一会儿,又遇见 另一只。它出现在我生命里的正

妈妈本是个喜欢在网络上"买

□ 市实验小学西校区六(8)班 姜钰煊

买买"的人,被网络上看到的层出不 穷的快递传播新冠病毒的事例所 苦,只能克制住购物的欲望,不再上 网购物。妈妈最期盼的就是新冠疫 情早日结束,好让她能够继续网购。

爸爸也被新冠病毒所累,只要 疫情一紧张,他的周末就注定泡汤

了。爸爸是共产党员,凡事都要冲 锋在前。每个周末,他都要在小区 里挨家挨户地敲门,统计人员名单, 晚上八九点钟才回到家,疲惫不 堪。爸爸多么希望新冠病毒尽快消 失,还他一个清净、安宁的周末。

我原本不喜欢戴口罩,但是为了 预防新冠病毒,天天都必须要戴,这 让我呼吸不顺畅、不自在。我同样期 盼新冠病毒尽快消失,能够让我不戴 口罩,自由地呼吸那清新的空气。

快点结束吧,新冠疫情!

指导老师 邱晓萍

上周星期三下午,我们全校进

行了地震演练。

刘老师走进教室,看着吵闹的 我们,大声地说:"今天大课间不做 操,会有地震演练。短哨声,大家 躲桌子下;长哨声,大家下楼去小 广场。切记不要乱!"

刘老师走后,班上立马乱成了 ·锅粥,几个调皮的男生在桌子底 下爬来爬去,还时不时模仿宠物狗 叫两声,此刻,教室真像一个小宠 物店啊!

我一手扶着桌子,一手扶着凳 子,弯下腰,做好随时躲在桌子底 下的准备动作。哨声怎么还没 来?怎么这么慢呀!过了两分钟, 我开始有点不耐烦了,一屁股坐在 椅子上。

屁股还没坐热,短哨声突然响 了。同学们忙着往桌底下躲,可总 有那么几个,躲不进去。十分"肥 美"的聂鑫然怎么也挤不进去,他身 上的肉一抖一抖的,脸都要被挤扁 了。他尴尬地笑了笑,用力向后挪 了挪,才勉强把下半身挤了进去,上 半身还留在桌子外面呢! 如果这次 是真的地震, 聂鑫然可能就小命不 保了吧。"哈哈!你要减肥了,聂鑫 然!"我一边大笑一边说道。周阳看 着我摇了摇头:"哎!你们知道高个

地震演练可真囧

□ 市郭集实验小学五(2)班 刘静祺

子的烦恼吗?"他指了指狭小的桌 底,尴尬地叹了口气。

有的人还没钻下去,接着长哨 声又突然响起。同学们双手抱头 一窝蜂地冲了出去。贡苗的凳子 "哐当"一声倒了下去。同学们把 这次演练当成了地震真的来临一 样,一刻也不敢停留,生怕被东西 砸到似的,倒下的凳子也被他们无 视了。"冲啊!"王凯峰大喊一声。 我跨过凳子,竟开心得"啦啦…… 啦……啦"地唱了起来,抬头看到 老师在一旁拍视频,顿时,我的脸 涨得通红,心里默念:"不要拍到

我,千万不要拍到我!" 一到楼下小广场,我们立刻在 空旷的地方蹲下身子,用胳膊护着 头,就如同一群刚刚破壳的小鸡 仔。不知道是谁不小心碰了我一 下, 因为重心不稳, 我摔了个仰面 朝天,可怜我那干净的校服,一下 子沾满了灰。同学们都笑了起来, 我尴尬地蹲在那里,哭笑不得!

这次的地震演练可真囧啊!

指导老师 徐加浩

俗话说,好记性不如烂笔头。一 直以来,不少教师都有让学生记课堂 笔记的习惯。这是一个非常好的举 措,不仅可以培养学生的文字表达能 力,也有利于对课堂学习的延伸。以 下是笔者关于课堂笔记的一些思考。

一、笔记记在哪

现实生活中,我们看到不少学生 身边都有几本精美的小本子用来记 笔记,这确实很好,但实际运用的效 果却不尽人意,为什么? 归结起来, 还是笔记记在哪出现了问题。就小 学生的课堂笔记,笔者认为,还是记在 书上为宜。笔记记在书上,一是有利 于学生对照教材内容复习,指向性强, 目的也明确。二是保证了笔记再学习 的时间。试想一下,学生每天在使用 教材的同时还能很方便地再将笔记温 习一下,笔记的效果不就显而易见了 吗? 单纯地记在一个小本子上,拿出 来翻阅的频率就可想而知了。

二、笔记记什么

·节课40分钟,要听课的同时 还要做好笔记,对于小学生来说确实 是一种考验,但又不得不做一些记 录,怎么办?那就要对笔记的内容做 一些取舍,哪些需要记,哪些不需要 记。笔者认为,笔记的内容可以从这 几个方面考虑:1.关键句段的拓展思 考。如教师要求所做的批注等。2. 教材知识的一些补充。即书本学习 的补充性材料,如定义、概念等。3.

外婆又送来不少鞋垫。各式各

以往这些鞋垫都搁置在柜子里,

"妈妈,你这是干什么?为什么要

次日,外婆来了。依旧是原来的

"这鞋垫不错吧?""不错不错,大

日子一天天过去,外婆在我们家

咦?这么晚了,外婆怎么还不

出于好奇,我凑近那虚掩着的门,

模样。或许是因为许久未见,外婆的

家都喜欢用!"妈妈答道。我听着这虚

假的回答,不禁撇了撇嘴,但看见外婆

那眉开眼笑的样子,又不忍心捅破,只

待了有一段时间了。次日她即将启程

回去,我和妈妈心里都很不舍。夜间,

我起床倒水,无意间瞥见外婆房间的

样,颜色不一。大多绣着寓意吉祥的

图案。我盯着花花绿绿的它们,皱了

鲜少会有人拿出来用,可忽然之间,家

垫这个?"我不解地看着妈妈,语气中

带着一丝嫌弃。妈妈看了看我,说: "外婆要来咱家住一段时间,你配合妈

里的所有鞋子都垫上了它们。

最终,我选择了妥协。

妈几天,就几天……"

头发好像灰白了一点。

好在一旁应和。

想一探究竟。

到一些困惑时,可以打开书本,查看 记录,适时地加以借鉴。

匿爱于针线 □ 市汪曾祺学校九(16)班 张好

映入眼帘的是,外婆坐在桌前绣 着鞋垫。她那佝偻的腰使她看起来愈 发年迈。似乎是因为架在脸上的老花 镜度数太低,她都快将整张脸贴在手 中的鞋垫上了。虽然看起来很吃力, 她手上的动作却一点也不含糊。

虽不是寒冬,夜里的丝丝凉意也 让我忍不住打了几个寒噤,外婆却好 似感受不到冷一般,一件单薄的衬衣 如何抵挡寒气? 桌旁绣好的鞋垫高高 摞起,它们让我陷入沉默。

清晨,外婆拎着包裹准备离开 了。妈妈要去送送她,她坚决不肯,倔 强得像个孩子。临行前,她又将一摞 鞋垫塞在妈妈手中。

我盯着鞋垫看了很久,上面的绣 花似乎有了生命:那锦鲤摆着尾巴在游 动,花儿伴随着春风肆意绽放,无论是 "福"还是"平安",都灵动了起来……我 想,是外婆在用心驱动着它们。

鞋垫被赋予了生命,绣花中的一 针一线即是爱。

> 它们不再普通,不再俗气。 它们特别而又珍贵。

指导老师 汪雪蓓

□ 市外国语学校小学部四(2)班

孙于心雨

学却从不迟到;他酷爱打游戏,在我 阅读时间却悄悄拿起了书本,默默陪 伴在我身边……

我的弟弟是一个活泼机灵的小 猴子。他每天一刻也不闲着,跑步、 爬树,篮球、足球样样精通,是不是 很厉害?他读过的诗歌,过很久也 能流利地背诵出来,妈妈直夸他机 灵。他就是太活泼了,总是坐不 住。他的理想是成为一名特种兵, 为此经常练习俯卧撑、吊双杠……

我是一只洁白的兔子。因为我 是四年级小朋友,属兔。更因为我 以前胆小怕生,妈妈带我出去玩的 时候,遇到不认识的人就会躲在她 身后,这时候她就会说:"真是一只

胆小怕生的兔子。" 这就是我的家,名副其实的动 物园,你喜欢吗? 指导老师 张恬

我有一个温馨舒适的家,有意 思的是,我家住着不同种类的动 物。你肯定很好奇,我家怎么成了 动物园,听我慢慢道来。

我的妈妈是一只凶猛的母老 虎。每当我和弟弟没有洗手就吃饭 时,妈妈就会像个老虎一样注视着 我们,然后告诉我们细菌的危害。 那个时候,我已经被吓得瑟瑟发抖 了,心里想着:妈妈也是为我们好, 一定得改掉这个坏习惯。

我的爸爸是一只可爱的熊猫,因 为他有一个跟熊猫一样的缺点-懒,喜欢赖床。记得有一年暑假,爸 爸陪我去参加古筝考级,当看到考官 那面带微笑的样子,我知道通过了。 我兴奋地走到门口,发现爸爸一直在 列日下站着, 踱来踱去, 大汗淋漓。 我赶忙问爸爸:"爸,你怎么不找个阴 凉的地方避避暑?""我想让你考完就 看到我……"这么懒的一个人,竟然 不怕辛苦,着实有点可爱。后来我还 发现爸爸更多可爱的地方:他总是丢 三落四,却收藏了我所有的涂鸦本和 练字本;他那么喜欢睡懒觉,送我上

我家是个动物园